

舒國治：

別檢討缺錢，檢討生活

近來人在討論缺錢，進而研究節儉。既然沒什麼錢了，便只好少花了。

主要在於以前花錢的習慣太糟了。現下不但要少花錢，更需用心實踐簡樸的生活。

我們忘了簡樸的生活

什麼是簡樸的生活？四十年前大伙皆自然而然都在過的，只是近二十年來一下子富出一絲假象便霎時忘記了。

譬如家里用空的玻璃瓶（如雀巢速溶咖啡），洗淨，留着裝酸梅；或只是留着不丟，當有三、兩朋友同乘火車出遊，你自袋中掏出此種有蓋瓶罐，擋茶葉，倒熱水，便是一杯好茶矣。

喝過的茶葉渣，曬干了，有些包入紗佈，置冰箱，可除臭。亦有置衣櫥，除味也吸潮。更有放進枕頭里，據說可除煩助眠。至於茶葉水，洗碗盤亦能除油膩，可取代化學洗潔精。更了不起的，是以之抹拭塗上新油漆的門板、窗框等，可除卻這惱人的油漆味。

衣服穿舊了，或取來縫補。真破得嚴重了，將鉗鉗除下，備用，再將袖子領子等各部分解，有些片面大而方正的，可縫成便當的方巾，有些細長成條的，可多縫幾層，將之製成布袋的提手。有些質地柔軟如汗衫者，可製成嬰兒的床布。最不濟的，才取來做抹布用。

真正的問題是不生活

真正的問題是「生活」以上所說這些，不是談「省錢的秘訣」，甚至還不是談「簡樸的生活」，而是根本就談生活本身。現在的人，不是不會過簡樸生活，而是，不會生活。

把舊衣服轉用成別物，不只是圖省錢，亦不是追求簡樸，實在它就是生活原就該是的情態。假如你真正過日子，你看待茶葉，看待空瓶空罐，看待紙張（還記得大伙把日曆的背面拿來當



計算紙嗎？）與看待破衣服（它豈不就是一件另類的布料嗎？）等等，必然會呈現真實活用的形樣。

我們的問題，其實就是不生活。

為了逃避生活，我們索性消費。桌上灑出了幾滴水，堂倌居然抽出幾張面紙拭它，而不是以抹布來擦。椅腳有些鬆動，我們不修它、釘它，只是想到換一張新的。刀鈍了，竟然不磨，只想弄一把新的。鞋底有一點脫膠了，不去修鞋攤黏一下，心自道：「該換新鞋了吧！」

我們不生活，故而發展出許多「交換」的價值法則。

就像花一點錢，使我們離開現下的不滿狀態。花一點錢，離開舊衣舊鞋包覆下的舊日之我。花一點錢，令我的家變新；君不見，台灣人是最喜歡裝潢的人。

曾經聽過一則很高明的家事心得：極重的硬木櫃子，主婦無法搬得動，便將破舊未丟的拖鞋，墊在櫃子的四只腳下，如此來拖，便能移位，她也就可以打掃了。這個故事，和前述多例一樣，說的是生活，而不是省錢。

錢少了，固然苦惱；但若只是取錢來完成形式上的一種空泛人生，那麼即使連柴米油鹽這種真實之極的切身每日感受也將得不到矣，其不悲乎。

大時代邊上的庸見詞典

[錢] 錢買不到的東西，你沒有錢的時候都有。這一點必須你有了錢後才會發現。

[關係] 最有用的關係是有利益需要而建立的關係，最寶貴的關係是沒有利益需要依然維持的關係。

[忙] 忙的目的往往是，享受生活，回報父母，滿足愛人，是無私；忙的結果往往是，享受不了生活，疏遠了父母，冷落了愛人，是自私。

[時尚] 時尚就是和別人不一樣。但時尚女性不這樣想——她們最大的努力，就是及時地變得和別人一模一樣。

[名] 名利于我如浮雲。這句話一般成名後才準說。

[名片] 你喜歡將名片遞給不在乎你名片的人，正如那些你不在乎的人總是給你遞名片一般。

[時間] 無端空耗別人的時間，無異于謀財害命（魯迅語）。連被人空耗的時間都沒有，就是對自己謀財害命，又叫過勞死。

[LV] 買的不是 Louis Vuitton，是 Level。

[平常心] 平常心不是用來追求成功的，平常心是用來面對失敗的。



期內，有四分之一的時間居住在紐約附近的“士兵之家”，富林克蘭·羅斯福在任職的 12 年中，曾經 134 次回到他在紐約海德公園的老家，並在那裡度過了 500 多天的時間。

這些隱居地，才是總統們心中真正的家，而且是沒人打擾的家。而住在白宮，除了強大的工作壓力及密不透風的安保措施外，他們還要面對記者無孔不入的報道。

“該死的報界”

曾拷問過九任總統的白宮記者海倫·托馬斯回憶，她當記者的年代，除了白宮二樓的總統臥室外，記者可以近距離接觸到總統及其家人，“我們如此接近一位活生生的總統，看着他的一舉一動”。

小布什不是唯一“不務正業”的總統。尼克松在

隨着美國對外簽證越來越寬鬆和國人腰包逐漸腫脹起來，款待國內來訪的客人和朋友的已逐漸成為海外華人日常生活中的一種常態。

但如何招待這些在物質上富有、價值觀相悖、精神略顯空虛的友人，可以說讓許多華人深感頭痛和困惑。比如說吃飯，國外哪家館子能和國內的比？因此你花再多的銀子也很難滿足他們的口味。再說你回國時，人家洗浴會館，山珍海味的領你腐敗，現在人家到我們這里來，招待方面的也不能太寒酸了吧？過去那種一來人就領去看脫衣舞，進賭場對付人家的日子也一去不復返了。

前年東北一家部隊醫院的院長和財務處長，利用商家贊助的款項來美國旅遊。通過朋友介紹，芝加哥這站由我出面招待。一見面他們就直接了當地向我提出：

1.去 OUTLETS 買東西

2.吃美國牛肉

第一個條件很容易滿足，搭些時間就可以了。我帶着兩人去了威斯康辛州的 OUTLETS，因為那里上的稅只有芝加哥的一半，而且品種相對齊全。遠是遠了些，但爲了客人滿意，我也豁出去了！

兩人大包小裹的買了一車，光美國產的第一品牌香包就買了十多個。還美其名曰拿回去送人！衣物更是不計其數。他們一邊買還一邊說，得先把廠家給的每人 4000 美元花光。在 BOSS 店買皮草時，那種不看價只看貨色的架式把店員驚得目瞪口呆，像孫子一樣的跑前跑後，殷勤彷彿遇到了國王和王后，而置其他客人于不顧。一個多小時間連頭上的汗水都來不及擦一下。就這，兩人還說呢：“美國的名牌東西怎麼比我們那裏批發市場賣的東西還便宜的多呢？”我陪他們整整轉了 6 個小時，腿酸腳木，還得冒充替他們買包。美國商店也是的，人家想買你就賣嘛，開店不就是賣貨的嗎？還搞成限量，弄得跟真的是的。直到所有店家都打烊了，兩人才依依不捨，一步一回頭的離去，看得出他們沒過足癮。謝天謝地，我總算應付過去了。

但說到吃牛肉就有點傻眼了。我引着話題往中國誠去，可他們就是固執己見，就想吃美國牛肉，而提到中餐館就一臉的不屑，我堅持不去就有點不夠意思了。

不滿你們事在我出國十多年的歷史上，除了迫不得已才去麥當勞和肯德基填飽肚子，除此之外就沒有去過其它美國店吃東西了。而我卻是中餐館里的常客，芝加哥哪家館

海外華人的困擾：如何款待國內來訪的客人？

子好，風味特色是什么我如數家珍一樣的門清！

我不敢馬虎，趕緊打電話聯繫朋友，讓他領着我們找吃牛排的地方。可惜朋友和我一樣，也是徹頭徹尾的老中胃。好在他路熟，晚上 10 點半時我們終于找到一家牛排店。我揀最貴的要了四份，看他們吃的點頭說好（起碼表面如此），我才覺得對得起人家了。

這事也不過曇花一現，我漸漸把它忘到腦後了。

昨天我帶從國內來的哥們去商場買東西，路上我告訴他中午我請他吃東西。他沒有說什么，我以為是客氣，不回答就是默許了。誰知人家自己買了兩包好牛肉，好羊肉。我想他平時就好這一口也沒當回事，誰曾想一上車，他就對我說：“我們今天在你家院子里烤肉吃吧，這比去中餐館不好的多嗎？”

“你不嫌煩啊？”

“我就想吃烤牛肉。”

到此我無話可說，我立即買了些燒烤用具，苞米，水果和啤酒。到家後又馬不停蹄地支起烤爐，放上炭點火。他幫我切肉，伴料。不到半小時，我倆就坐在蘋果樹下狼吞虎咽地開始大口吃肉大碗喝酒的海吃胡喝起來。你還真別說，油滋滋的烤肉還真香，而且其味道比起三天前，我們在老美店吃的德克薩斯烤牛肉還地道呢。

吃喝的差不多時，我順手摘了根自家種的黃瓜，又從頭頂摘下幾個紅彤彤的蘋果。遞給他，他邊吃邊對我說：“你下次請國內來的朋友，就如法炮製，這不比什么都好嗎？再說美國的中餐館根本不能吃，沒有一家做得菜地道，環境也不好。你再看看咱倆現在和神仙一樣，置身于自然中，隨心所欲，這是國人夢寐以求，有錢買也不來得的生活啊！”

想想他的話和前面說到的兩個人的想法不謀而合，而且簡直如出一轍。看來我也真該換換腦筋，以後再有國內朋友來俺也給他們來點地方特色！



哪怕是總統和夫人在散步，他們也可以隨時跟上去，“把一個個問題扔過去”。而總統雖然“並非心甘情願地忍受”，卻也要“容忍有加”。

很多總統對這種“貼身監視”的方式感到不滿。約翰遜曾把自己比作一只被獵人追殺的鹿，被“該死的報界”攬得不得安睡，克利夫蘭在美國總統中是有名的痛恨記者的總統，他稱記者爲“一群動物和令人討厭的東西”，即使從媒體受益頗多的肯尼迪，對記者也有不滿，稱他們爲“轟轟作響的獸群”。

如今，由於網絡等新興媒體的興起新聞傳播速度加快的同時，各式各樣的評論也是滿天飛。總統和第一夫人不僅飽受新聞甚至是謠言的困擾，還要遭受各式各樣的毒舌。

白宮裝修就是個雷區。第一夫人花錢多了，哪怕多出的部分是由個人承擔，也會被批評爲“敗家”；花錢少了，又會被批評爲沒品位。

第一夫人的着裝，也經常遭到譏諷和非議。

希拉里曾多次榮登“年度最差着裝”排行榜，被斥爲“老土”、“小丑”。在小布什第一個任期內，第一夫人勞拉也被時尚界看不起。2001 年布什的就職典禮上，她的着裝被從頭批到腳。

第一夫人米歇爾的穿衣品位向來受到追捧，但是，時尚有時也是“罪”。她參加慈善時因爲穿了一雙 540 美元的設計師球鞋，被媒體批評爲“不知人間疾苦”。她從法國定制兩雙靴子，又被批評爲“浪費”。

2010 年，米歇爾帶着兩個女兒自費到西班牙旅遊，也被媒體戴上“現代版瑪麗·安托瓦內特”的帽子。這可不是個好名聲。瑪麗是奧地利帝國公主，1770 年嫁給法國王儲路易十六，因熱衷于舞會、時裝、玩樂和慶宴，奢侈無度，有“赤字夫人”之稱。

這大概就是白宮生活的諷刺意味之一：總統大權在握，卻要放棄很多。原因正如杜魯門在卸任演講中所說：“不論你是共和黨還是民主黨，你的命運都與你在這間屋子里的所作所爲牽系在一起。”作爲第一夫人，自然也難以逃脫被“監視”的命運。